



Когда приближается смерть



Дэвид Ропер

ВСТУПЛЕНИЕ

Что бы вы стали делать, если бы точно узнали, что ровно через неделю умрете?¹ Впали бы в оцепенение и не могли ничего делать? Утонули бы в жалости к себе? Захотели бы одного—чтобы вас окружали друзья и родственники, которые бы утешали вас?

На протяжении нескольких уроков мы сопровождали Иисуса в Его последнем путешествии в Иерусалим. В этом уроке Его путешествие подойдет к концу. Проходя оставшийся отрезок пути, Христос с болью сознавал, что от смерти Его отделяют лишь несколько дней (Мф. 20:17–20). Что занимало Его время и мысли, по мере того как Он все более приближался к Своему кресту? То, что было главным для Иисуса в этот решающий момент Его жизни, может повлиять на наши взгляды. Как следует нам поступать, когда мы знаем, что смерть близко?

НЕ ОТРИЦАТЬ НЕИЗБЕЖНОГО (МФ. 20:17–19; МК. 10:32–34; ЛК. 18:31–34)

Начнем наш урок с того, как Христос в окружении толпы подходит к Иерихону (см. Мк. 10:46). Они, вероятно, находились к вос-

¹Можно обсудить эту тему на занятии. На самом деле мы не знаем, как будем реагировать на те или иные события, пока они не произойдут, но подобный вопрос может подготовить почву для того, чтобы рассказать о том, что было самым главным для Иисуса в Его последние несколько дней на земле. Может быть, вы или другие присутствующие на занятии были знакомы с людьми, которым врачи сообщили, сколько им осталось жить. Как они это восприняли?

Задание для домашнего чтения №27

- VI. ОТ ТРЕТЬЕЙ ПАСХИ ДО ПРИБЫТИЯ ИИСУСА В ВИФАНИЮ (продолжение).
- Т. Последнее путешествие в Иерусалим (Лк. 17:11a) (продолжение).
8. Иисус предупреждает учеников о Своей смерти (Мф. 20:17–19; Мк. 10:32–34; Лк. 18:31–34).
 9. Наставление ученикам о служении (Мф. 20:20–28; Мк. 10:35–45).
 10. Исцеление Вартиимея и его товарища от слепоты (Мф. 20:29–34; Мк. 10:46–52; Лк. 18:35–43).
 11. Спасение Закхея от алчности (Лк. 19:1–10).
 12. Исправление ошибочных взглядов учеников—притча о десяти минах (Лк. 19:11–27).

току от Иерихона, на другой стороне реки Иордан, выше того места, где паломники пересекали реку вброд, чтобы попасть в Иудею.²

Никаких колебаний (Мк. 10:32a)

Марк пишет: “Когда были они на пути, восходя в Иерусалим, Иисус шел впереди них, а они ужасались и, следуя за Ним, были в страхе” (ст. 32a).³ Хотя впереди Иисуса ждала смерть, Он без колебаний шел вперед, тогда как Его ученики были явно охвачены нерешительностью. Может быть, их поражало то, что Он идет в Иерусалим, зная, что власти решили во что бы то ни стало убить Его (Ин. 11:7, 8, 16, 47–54). Они, вероятно, боялись не только за Его жизнь, но также и за свою собственную (см. Ин. 11:16).

Никаких увиливаний⁴ (Мф. 20:17–19; Мк. 10:32б–34; Лк. 18:31–34)

Иисус отвел двенадцать в сторону и снова объяснил им, что Его ждет. Может быть, Он надеялся, что, как только ученики поймут, что исполняется каждая деталь пророчеств о Нем, они начнут воспринимать Его смерть не как трагедию, а как торжество замыслов и намере-

²См. карту на с. 8 урока “Когда у вас есть вопросы”.

³“Они” в первом и во втором случае в ст. 32a может относиться как к одной группе людей, так и к разным группам. Если это разные группы, то в первом случае это, скорее всего, двенадцать апостолов, а во втором—другие ученики, путешествовавшие вместе с Ним.

⁴Увиливание—значит уклонение от прямого ответа. Иисус ясно говорил о Своей скорой смерти.

ний Божьих.⁵ Он сказал им:

Вот мы восходим в Иерусалим, и Сын Человеческий предан будет первосвященникам и книжникам, и осудят Его на смерть; и предадут Его язычникам на поругание, и биение, и распятие; и в третий день воскреснет (Мф. 20:18, 19)

Христос уже говорил о Своей смерти (см. Мк. 8:31–33; 9:30–32⁶), но на этот раз Он добавил подробности, о которых ранее не упоминал:⁷

- Он будет “предан” первосвященникам и книжникам—ссылка на предательство.
- Осудив Его на смерть, первосвященники и книжники передадут Его язычникам (римлянам).
- Он будет поруган и подвергнется бичеванию.
- Он умрет, будучи распят на кресте.

Как обычно, Он подчеркнул, что смерть не будет концом и что на третий день Он “воскреснет”.⁸ И, как обычно, апостолы не уразумели, о чём Он говорил: “Но они ничего из этого не поняли” (Лк. 18:34; см. Мк. 9:10, 32).⁹

⁵ Позже они начнут воспринимать распятие в этом свете (см. Ин. 12:16).

⁶ Большинство авторов относят Мф. 20:18, 19 (и параллельные места) к “третьему разу”, когда Иисус говорил о предстоявшей Ему смерти на кресте, но некоторые не согласны с этим. Точное число раз не имеет значения; Христос действительно упоминал и в других случаях о Своих будущих страданиях (например, см. Мф. 17:12; Лк. 5:35; 9:22, 43–45; 12:50; 13:32, 33; 17:25).

⁷ Коффман насчитал “не менее четырнадцати существенных деталей приближавшихся крестных мук”, которые “назвал Христос”.

⁸ У Матфея и Луки говорится “в третий день” (Мф. 20:19; Лк. 18:33), у Марка—“через три дня” (Мк. 8:31). “...Представляется очевидным, что эти слова нельзя истолковывать буквально”,—пишет О.Дэниэл. Для многих из нас это разные показатели времени—но не так было для иудеев. Помните это, когда мы будем обсуждать, сколько времени Иисус провел в могиле. Материал о том, когда умер Иисус и когда Он воскрес, см. в статье “В какой день умер Иисус?” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 13”.

⁹ В Лк. 18:34 говорится, что “слова эти были для них сокрыты”. Здесь, вероятно, имеются в виду их предубеждения, мешавшие пониманию, но не исключено, что вмешательство свыше хранило их от слишком сильного потрясения. Сходные выражения мы находим в Лк. 9:45. Обсуждение этого стиха см. урок “Знаки ученичества” выпуска “Жизнь Христа, ч. 7”.

ЗНАТЬ СВОЕ ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ (МФ. 20:20–28; МК. 10:35–45)

Когда Иисус ранее предсказал Свою смерть, Его ученики проявили полное непонимание, затянув между собой спор, кто из них будет больше в царстве (Мк. 9:31–34). Подобная же ситуация возникла после слов Иисуса и в этом случае.

Цель: чтобы тебе служили?

Иаков с Иоанном подошли к Иисусу и попросили, чтобы Он позволил им занять два самых главных престола в царстве (см. Мф. 19:28)—по правую и по левую руку от Него.¹⁰ Господь мягко упрекнул их и сообщил, что такие награды будет раздавать Его Отец.

Узнав о просьбе Иакова и Иоанна, другие апостолы “вознегодовали на двух братьев” (Мф. 20:24). Они, вероятно, огорчились из-за того, что первыми не подумали об этом. Их непрекращавшийся спор за первенство свидетельствовал об их непонимании природы мессианского царства.¹¹

Цель: служить!

Иисус воспользовался случаем, чтобы повторить и расширить Свое учение о том, что истинное величие в царстве определяется не тем, что тебе служат, а твоим служением другим.¹² Он привел в качестве примера Себя: “Ибо и Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления¹³ многих” (Мк. 10:45).

Христос мог решительно идти навстречу Своей смерти, потому что Он понимал, кем был и для чего пришел на землю.¹⁴ Он хотел, чтобы Его ученики в такой же мере осознавали свое предназначение.

ВЕСТИ СЕБЯ ТАК, ЧТОБЫ ПРОСЛАВИТЬ БОГА (МФ. 20:29–34; МК. 10:46–52; ЛК. 18:35–43)

Иисус с толпой паломников вступили в

¹⁰ Мать Иакова и Иоанна также обращалась к Иисусу с подобной просьбой. Подробнее об этом см. в проповеди “Кем вы станете, когда вырастете?”.

¹¹ Этот спор снова возник между ними в горнице в Иерусалиме (Лк. 22:24).

¹² Предыдущее обсуждение вопроса о величии в царстве см. на с. 4 урока “Знаки ученичества” выпуска “Жизнь Христа, ч. 7”.

¹³ Слово “искупление” обсуждается на с. 4–5 проповеди “Кем вы станете, когда вырастете?”.

¹⁴ О другом Его предназначении говорится в Мф. 9:13. См. также Мф. 1:21; 1 Тим. 1:15.

Иорданскую долину, пересекли реку Иордан и вошли в Иудею. Пройдя еще около одиннадцати километров, они подошли к древнему городу Иерихону.¹⁵ Там Господь наглядно показал, что значит быть слугой, когда исцелил двух слепых и привел к спасению известного грешника. В первой истории рассказывается об исцелении двух слепых.¹⁶

Факты

Об этих исцелениях рассказывают все три синоптические Евангелия, хотя в них приводятся разные детали. Например, Матфей сообщает о двух слепых (Мф. 20:30), тогда как Марк и Лука упоминают только об одном (Мк. 10:46; Лк. 18:35). Та же ситуация была и с историей об исцелении двух бесноватых в стране Гергесинской.¹⁷ По-видимому, один из них был более известен, когда писались Евангелия. Марк сообщает нам, что одного из слепых (вероятно того, кто был более известен) звали “Вартиней”, что значит “сын Тимея” (Мк. 10:46).¹⁸

Кроме того, в повествованиях есть расхождения относительно того, где были исцелены слепые. Лука сообщает, что “Иисус подходил к Иерихону” (Лк. 18:35), тогда как Матфей и Марк пишут, что Он “выходил из Иерихона” (Мф. 20:29; Мк. 10:46). Во многих более ранних комментариях это кажущееся расхождение объясняется следующим образом: когда Иисус проходил мимо, двое слепых сидели у входа в Иерихон,—но к тому времени, когда они узнали, кем был Иисус, Он уже вошел в город. Тогда они отправились на другой конец города, где их и исцелил Христос, когда покидал Иерихон.¹⁹ В более поздних комментариях, как

¹⁵ См. карту на с. 8 урока “Когда у вас есть вопросы”. Об Иерихоне см. в выпуске “Познакомьтесь с Учителем, ч. 2” (*Истина сегодня*, т. 1, № 6).

¹⁶ Лука—единственный из авторов, кто повествует как об исцелении слепых, так и о Закхее, и он ставит историю об исцелении вперед (Лк. 18:35; 19:1, 2).

¹⁷ См. урок “Кто Сей?” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 5”. Пересказывая эту историю, я обычно говорю о двух слепых, независимо от того, какое из повествований я использую в это время.

¹⁸ “Var” на арамейском означает “сын”. Марк, вероятно писавший свое Евангелие для римлян (см. в выпуске “Жизнь Христа, ч. 1”), объяснял термины, которые могли быть непонятны слушателям из язычников.

¹⁹ Они могли добраться до другого конца города раньше Иисуса, поскольку Он задержался в городе (Он провел какое-то время в доме Закхея).

правило, указывается, что Иерихон делился на две части: “старый” город и “новый”, построенный Иродом. Таким образом, Иисус мог встретить слепых по дороге из *старого* города в *новый* город. Как бы там ни было, в трех повествованиях нет таких расхождений, которые нельзя было бы объяснить.²⁰

Вера

Двое слепых, как всегда, сидели у дороги и просили милостыню (см. Лк. 18:35). Услышав, кто проходит мимо них, они стали кричать: “Помилуй нас, Господи, Сын Давидов!”²¹ (Мф. 20:30). Люди попытались заставить их замолчать, но они “еще громче стали кричать: «Помилуй нас, Господи, Сын Давидов!»” (Мф. 20:31). Иисус подозвал слепых (Мк. 10:49)²² и спросил: “Чего вы хотите от Меня?” (Мф. 20:32). Они ответили Ему: “Господи! Чтобы открылись глаза наши” (Мф. 20:33). Христос сказал Вартиму: “Иди, вера твоя спасла тебя” (Мк. 10:52; Лк. 18:42). Вера не всегда требовалась от исцеляемого,²³ но в данном случае ее необходимость была указана. Данный эпизод служит иллюстрацией того, что истинная вера проявляется в действии:

- Исповедание веры (“Сын Давидов”).
- Твердость веры (она не была потеряна изза окриков толпы).
- Отклик на веру (Иисус подозвал слепого).
- Требование веры.

К этому перечню мы могли бы добавить, что после исцеления вера выразила благодарность и вера последовала за Иисусом.

“Иисус же, умилосердившись, прикоснулся

²⁰ Р. Калвер дал семь возможных объяснений этим кажущимся расхождениям.

²¹ “Сыном Давидовым” люди называли Мессию. Таким образом, слепые с самого начала продемонстрировали свою веру в Иисуса.

²² Марк добавляет интересную деталь: Вартиней сбросил с себя свой плащ—верхнюю одежду, как написано в Мк. 10:50. Этот плащ—“почти все, что у него было, но зрение он ценил больше, а потому сбросил его, чтобы он не мешал ему пробираться к Иисусу сквозь толпу” (Дж. Макгарви). Проповедники и учителя указывают, что есть вещи, которые нам также следует отбросить, если мы желаем приблизиться к Иисусу (см. Евр. 12:1).

²³ Нет никаких указаний на то, что у парализованного в Мк. 2 была вера, благодаря которой он мог бы исцелиться. Естественно, и у тех, кого Иисус воскресил, до “исцеления” веры не было.

ся к глазам их; и тотчас прозрели глаза их” (Мф. 20:34). Они присоединились к остальным и последовали за Ним, “славя Бога; и весь народ, видя это, воздал хвалу Богу” (Лк. 18:43). Своими поступками Христос всегда прославлял Своего Отца (см. Ин. 17:4).

ДУМАТЬ ТАКЖЕ И О ДРУГИХ (ЛК. 19:1–10)²⁴

Когда на горизонте замаячит беда, мы начинаем думать только о себе, но не так обстояло дело с Иисусом. Тревожные мысли не мешали Ему проявлять заботу о других. Доказательством тому служит исцеление слепого. Об этом свидетельствует и еще одно событие в Иерихоне: спасение сборщика налогов по имени Закхей.

Даже дети знают историю о “коротышке”, который взобрался на дерево, чтобы увидеть Господа.²⁵ Христос прервал Свой путь, чтобы посетить его дом, и жизнь этого человека изменилась.²⁶ Иисус сказал Закхею: “Ныне пришло спасение дому сему... ибо Сын Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее”²⁷ (ст. 9, 10).

УЧИТЬ, УЧИТЬ, УЧИТЬ (ЛК. 19:11–27)

Мы увидим, что Иисус до самого конца продолжал учить, стараясь донести истину и исправить неправильные представления. На какое-то время оставшись в доме Закхея наедине со Своими учениками, Христос снова попытался исправить ложные представления о царстве, рассказав им притчу о минах.

Притча

В притче говорится об одном вельможе, который призвал десять рабов и, дав каждому из них по мина (ст. 13, 16, 18, 20), велел им в его

²⁴ Только Лука—защитник слабых, нуждающихся и отверженных (см. в выпуске “Жизнь Христа, ч. 1”)—рассказал историю о Закхее.

²⁵ Подробнее об этой истории см. в проповеди “Маленький грешник” в выпуске “Познакомьтесь с Учителем, ч. 2” (*Истина сегодня*, т. 1, № 6).

²⁶ В Евангелии от Луки история о Закхее следует почти сразу за историей о молодом богатом правителе (Лк. 18:18–27). По вдохновению, Лука показал на примере, как “верблюд” может “пройти сквозь игольные уши” (Лк. 18:25).

²⁷ Лк. 19:10—еще один стих, в котором говорится о великом предназначении; поставьте этот стих в ряд с Мк. 10:45, рассмотренным ранее в этом уроке.

отсутствие употребить их “в оборот”. Мина—это древнегреческая серебряная монета, равнявшаяся ста динариям.²⁸ Мина соответствовала заработку работника примерно за четыре месяца.²⁹ Затем вельможа отправился “в дальнюю страну, чтобы получить себе царство” (ст. 12). Позже он возвратился, чтобы наградить верных и наказать непокорных и бунтовщиков. Эта притча похожа на притчу о талантах, рассказанную Господом спустя несколько дней (Мф. 25:14–31),³⁰ только здесь другая главная мысль.

Цель

В ст. 11 говорится, в связи с чем была рассказана эта притча: “Он был близ Иерусалима, и они думали, что скоро должно открыться Царство Божие”. Христос уже объяснял Своим ученикам, что идет в Иерусалим на смерть, но они отказывались принимать это. Зараженные возбуждением толпы,³¹ они решили, что Иисус направляется в Иерусалим, чтобы установить Свое царство. Ключевая мысль притчи заключается в том, что вельможа должен был отправиться “в дальнюю страну,” чтобы получить Свое царство. Конечно же, под вельможей подразумевался Иисус, а под далекой страной—небеса. Прежде чем воссесть на престоле, Иисус должен был умереть, воскреснуть и вознестись к Своему Отцу (Деян. 2:32, 33; см. также Отк. 3:21).³²

Как правило, притча предназначалась для того, чтобы преподать одну какую-либо истину. В данном случае, однако, притча включала

²⁸ Как уже отмечалось, динарий платили работнику за день труда (Мф. 20:2).

²⁹ В Лк. 19:17 мина названа “малым”, но это было сказано для сравнения—по отношению к десяти городам, которые получил раб в управление.

³⁰ См. обсуждение притчи о талантах в выпуске “Жизнь Христа, ч. 11”. Тогда мы и рассмотрим, что подразумевалось под словом “оборот” (Лк. 19:23), а также обсудим принцип, сформулированный в Лк. 19:26.

³¹ Ожидание и волнение достигли пика во время триумфального въезда в Иерусалим, о котором мы поговорим в следующем уроке. Когда Иисус *не* установил Свое Царство тотчас, Его популярность стала падать. Спустя несколько дней толпа уже кричала: “Распни Его!”

³² Через десять дней после вознесения Христа, в День Пятидесятницы, на апостолов сошел Святой Дух, что стало объявлением о введении Христа на престол и установлении царства/церкви.

в себя несколько уроков:³³

- Она содержала в себе особое поручение ученикам Христа. После того, как Он покинет их, им предстоит многое сделать. Он возложит на них огромную ответственность и однажды призовет их дать ответ (см. 2 Кор. 4:17).
- Она содержала в себе особое предупреждение врагам Иисуса: отвергшие Его понесут суровое наказание.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Иисус покинул Иерихон, и началась заключительная часть путешествия: подъем длиной в двадцать семь километров от Иерихона (365 м ниже уровня моря) до Иерусалима (760 м над уровнем моря). Наш следующий урок начнется с прибытия Его в Вифанию.

В этом уроке мы говорили о том, что занимало мысли и время Иисуса в последние несколько дней перед распятием на кресте. Вам может показаться, что этот урок не имеет прямого отношения к вам, так как вы намерены прожить еще много лет, но люди думающие понимают, что смерть всегда близко (см. Евр. 9:27). Пример Христа показывает нам, как мы должны жить *всегда*:

- Не следует отрицать неизбежное. Если признать, что смерть может прийти в любой момент, по-другому расставятся наши приоритеты.
- Следует знать свое предназначение. Каждый из нас появился на свет не просто так: на то была причина. Понимание этого придает жизни смысл.
- Следует вести себя так, чтобы прославить Бога. “Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного” (Мф. 5:16).
- Следует думать о других. Самые несчастные люди на земле—те, кто думает только о себе.
- Следует учить, учить, учить. Используйте любую возможность передать другим истины Божьего Слова.

Проживете вы еще одну неделю или еще одно столетие, нет ничего лучше, чем вот так про-

вести “свои последние дни на земле”.

ПРИМЕЧАНИЯ

Этот урок можно также озаглавить: “Когда призывает смерть”; “Когда смерть поджидает за углом”; “Когда в вашу дверь стучится смерть”. Если вы предпочитаете более мягкий подход к этому уроку, назовите его “Какова ваша цель в жизни?” В этом уроке рассматриваются два из великих заявлений Иисуса о Своем предназначении: Мф. 20:28 и Лк. 19:10. А изученные события показывают, что Иисус знал, зачем Он пребывал на земле. А мы знаем?

Пройденный нами материал заключает в себе большие возможности для проповедника: Проповедь о просьбе Иакова и Иоанна (а также об ответе Иисуса) смотрите “Кем вы станете, когда вырастете?”. Рассказ об исцелении слепого Вартииме вдохновил составление многочисленных проповедей. Идеи можно почерпнуть из истории об исцелении слепого в Иерусалиме (см. “Я был слеп, а теперь вижу” выпуска “Жизнь Христа, ч. 8”). Проповедь о Закхее (“Маленький грешник”) можно найти в выпуске “Познакомьтесь с Учителем, ч. 2” (*Истина сегодня*, т. 1, № 6). Притчу о минах можно использовать по-разному. Лк. 19:13б можно использовать для проповеди общего характера об умении распоряжаться деньгами: “Употребите эти деньги в оборот”.

Совершенное страдание

“Поразительно, что страдание, предстоявшее Иисусу, включало в себя все возможные его виды; в этом страдании не было недостатка ни в боли сердца, ни в боли разума.

Он будет *предан* в руки первосвященников и книжников; здесь мы видим *душевные страдания, причиненные предательством друзей*. Он будет *приговорен к смерти*; здесь мы видим страдания от *несправедливости*, которые очень трудно вынести. Он будет *осмеян* римлянами; здесь мы видим страдания от *унижения и намеренных оскорблений*. Его будут *бичевать*; не многие виды пыток в мире могли сравниться с римским бичом, и здесь мы видим страдания от *физической боли*. Наконец, Он будет *распят*; здесь мы видим наивысшую степень страданий—*смерть*. Иисусу суждено было претерпеть все возможные виды физических, эмоциональных и душевных страданий, которые только мог причинить мир”.

Уильям Барклей,
Евангелие от Матфея, т. 2

³³ Мы уже несколько раз отмечали, что в евангельских повествованиях словом “притча” могли называться разные формы обучения.